

GALICIA

DIARIO DE VIGO

INDICE DE INFORMACIONES

Suceso sangriento en La Estrada.
Burguete visitó al Jalfia.
Se ha vuelto al trabajo en Bilbao.
La cuestión militar se agrava.
Millán Astray abandonó el Tercio y pidió el exilio.

Año 1922 :: Núm. 94 :: Viernes 10 de Noviembre

LA CORUÑA Y VIGO

Vamos a ponernos de acuerdo

Nuestro cronista en La Coruña, Meilán —pseudónimo tras el cual se oculta una de las firmas más prestigiosas del periodismo gallego— nos envía unas cuartillas acerca de la psicología y pulso de nuestra ciudad. Pero el tiempo se ha encargado de desvanecer el error en que vivíamos. Porque resulta que existen gentes de Vigo que también en momentos críticos para el desenvolvimiento de los intereses de su urbe, dicen: ¡fuésemos como los coruñeses!

Y en el fondo, lectores, coruñeses y vigueses son uno y lo mismo. Gallegos resignados, capaces de tener — como decía Joaquín Costa de los españoles en general — "arreglos de otro jerezano y parados de maná manchega". Si ahí se practica la cómoda política de ofensiva telefónica y de envío de comisiones a Madrid, aquí ocurren dos cuartos de lo mismo. El cuento y el remedio de los señores "fuerzas vivas" en ambas urbes resulta de idéntica comicidad.

Vigo, sin embargo, tiene varias ventajas sobre La Coruña. La primera es que no "padecer" más que un representante en Cortes, mientras aquí "padecemos" tres. La segunda que a nadie se le ocurrió todavía llamarle a la ciudad de la Oliva el "Madrid marítimo". La tercera que no cuenta con los pesos del presupuesto, donde se desarrollan los vórnos de la empleomanía, léanse organismos oficiales propios de toda capital de provincia y de toda capitalidad de región. La cuarta que no disfruta de hombres tortuga al frente de muchas de sus empresas, como los disfrutamos nosotros, especialmente en la tranviaria. La quinta que se ve libre de circo tarantino, cuando posea cafés cantantes, sintiendo un plausible enojo como por los deportes. La sexta... vale más que aquí corramos el inventario.

En el fondo, Vigo y La Coruña solo tienen estas diferencias: que aquel es un pueblo joven y esta un pueblo más viejo; que la ciudad de la Oliva se halla en una situación geográfica mucho más privilegiada que la ciudad herculina, y que los coruñeses parecen más que los vigueses, por la sencilla razón de que aquí hay una masa de vagos —cobradores de nómina oficial en su mayoría— de que ahí se carece.

Divulgaciones científicas

Conferencia de Waldo Gil en Teis

La tercera conferencia dada ayer en la Agrupación Socialista de Teis por el popular propagandista y doctor médico D. Waldo Gil, ha sido escuchada por mayor número de personas que las dos anteriores.

Asistieron muchas mujeres. El conferenciante expuso diversas teorías sobre el problema de la alimentación, proponiendo la sustitución del café con leche en el desayuno obrero, por la papilla de harina de maíz, que tiene mayor valor alimenticio y resulta más económica.

También propuso la supresión del puchero, apelando a condimentos preparados con habichuela y frutas de pericarpio duro, como la nuez y la avellana.

Restó valor alimenticio al vino el cual sirve solo de estimulante. Con las sustituciones propuestas la economía en la comida del obrero puede ser de 1'07 pesetas diarias, aumentando en cambio la riqueza de sus escasos alimentos.

Pero esta disminución, según el orador, no evita que el déficit sea cada vez más aterrador en los hogares proletarios.

Porque no vive el hombre solo de pan. Necesita también vestirse, pagar habitación, atender a vicios necesarios, sostener a su familia; y aún con sueldo no inferior a 2.400 pesetas anuales, es materialmente imposible evitar que su cuenta se salde en contra en casa del tendero, del sastré, etc., llegando irremisiblemente a perder la dignidad y la vergüenza.

El Sr. Gil condena a la burguesía por lanzar a los obreros a estos trances dolorosos y termina su notable disertación, diciendo que solo con la unión, la cooperación y la mutualidad, lograrán los obreros dignificar y elevar su condición de parias a hombres libres, pues la sustitución de los alimentos es un paliativo, pero no una solución.

Una ovación cerró las últimas palabras del batallador diputado provincial y reputado galeno.

AVANCES TELEGRAFICOS

El pleito de las Juntas militares

Según el subsecretario de la Guerra, ni cas el Gobierno, ni se destituye a Millán Astray, ni se disuelve el Tercio.

MADRID. — Cada momento es mayor la expectación para saber lo que ocurra a las seis de la tarde, hora en que se termina el plazo dado por las Juntas militares a Sánchez Guerra, para destituir a Millán Astray.

Por la mañana no nos ha sido posible ver al ministro interino de la Guerra; pero en su lugar hemos sido recibidos, en el palacio de Bellavista, por el subsecretario del departamento, general Barrera.

Preguntado éste por los periodistas sobre la supuesta actitud de las Juntas, nos hizo, en tono que evadía sinceridad, lo siguiente: "Verán ustedes cómo nada sucede. Les puedo asegurar que desde las seis de la tarde, no disminuirá el Gobierno ni será destituido Millán Astray ni se disolverá el Tercio extranjero."

No hay motivo que justifique nada de eso. Mañana ya verán cómo tampoco pasa nada. El presidente irá con los militares por la tarde al aeródromo de Cuatro Vientos.

Entonces un periodista le preguntó: "Volará Sánchez Guerra?" —No. Eso ya lo hizo en Sevilla, en el aeródromo de Tablada.

—Subió muy alto? —El general La Barrera, con marcada intención, le replicó vivamente: "Ya lo creo. Fué un vuelo de águila."

Colección V. desde el próximo domingo, nuestro folletín, Ha entrado un ladrón

AVANCES TELEGRAFICOS

El asunto del puerto de Tánger

Por qué intervino Inglaterra. Lo que pretendía Francia. Júbilo en la colonia española.

TÁNGER. — El ministro de Inglaterra ha recibido un telegrama del de Negocios Extranjeros de su nación, dándole cuenta de haber accedido Francia al aplazamiento de la subasta de las obras del puerto de Tánger, hasta que se haga conforme a todos los requisitos necesarios y teniendo en cuenta todos los intereses, sin menoscabar los de ninguna nación.

El ministro inglés dió cuenta de la noticia a la colonia británica. Al conocerse, se produjo gran júbilo entre los españoles, pues de haber prosperado las pretensiones francesas, habríanse lesionado muchos intereses de súbditos de España.

En el fondo de todo, lo que se pretendía no era que se construyese el puerto, sino que los asuntos relacionados con estas obras quedaran en manos del Sultán.

Esto sería tanto como dejarlos en manos de Francia, pues se iría, incluso, a la incautación del puerto como garantía de las emisiones que se harían para constituir el capital de la sociedad constructora.

Tal cosa habría significado la completa anulación en Tánger de todas las potencias, en beneficio de Francia.

El periódico órgano de la colonia inglesa, titulado *Eco Mauritano*, ha publicado un documento interesante relacionado con este asunto. El número en que apareció tal documento ha sido enviado a todos los súbditos ingleses que residen en Tánger.

AVANCES TELEGRAFICOS

A través de América

La cuestión Tacna-Arica. SANTIAGO. — Varios periódicos expresan su convencimiento de que el resultado del protocolo de Washington para el arreglo de la cuestión de Tacna y Arica, ha de influir de modo decisivo sobre la Quinta Conferencia Panamericana.

Se dice que si para la fecha en que está convocada dicha conferencia, no estuviere decidida la cuestión chileno-peruana sería ineludible su aplazamiento.

BUENOS AIRES. — No se ha efectuado aún la consolidación de la Deuda flotante, persistiendo por tanto las dificultades en la situación financiera.

Para los hambrientos rusos. RIO JANEIRO. — La Comisión de socorros a favor de Rusia, ha solicitado del ministro de Agricultura varias concesiones en provecho de los hambrientos rusos.

Política peruana. LIMA. — A pesar de la activa propaganda política que se realiza en provincia sa favor de la candidatura presidencial del ministro del Interior Leguía Martínez, este ha desmentido reiteradamente que aspire a ocupar la Presidencia de la República asegurando que no ha

AVANCES TELEGRAFICOS

Un Instituto Pasteur

BUENOS AIRES. — La Intendencia examinó el proyecto de construcción del edificio que se destina al Instituto Pasteur, y para el cual se han presupuestado 500.000 pesos.

Contra los venenos. LIMA. — Ha entrado en vigor la nueva ley prohibiendo la existencia de fumadores de opio en el Perú y reglamentando la venta de substancias tóxicas.

Los que tenían existencia de estos productos han tenido que declararlos, sujetándose a un régimen de inspección rigurosísimo.

Política boliviana. LA PAZ. — El partido liberal ha publicado un extenso memorial, en el que se muestra no solo ajeno por completo al movimiento revolucionario intentado meses atrás, sino contrario en absoluto al mismo, demostrándolo con documentos y con la actitud adoptada por los más significados personalidades del partido a raíz del aludido movimiento.

El poeta Santos Chocano. LIMA. — Ha tenido lugar la solemne coronación del poeta José Santos Chocano, acto que tenía que celebrarse el día 12 de octubre pasado con motivo de la Fiesta de la Raza, teniendo que aplazarse por falta de las delegaciones extranjeras que tenían que asistir al acto.

La iniciativa de este asunto fue debida a la Municipalidad de Lima, la cual ha asistido en corporación a la ceremonia.

Han asistido también el presidente de la República, Sr. Leguía, los presidentes de las Academias y sociedades oficiales, profesores y catedráticos de la Universidad y representantes de Academias y entidades de diversas Repúblicas americanas.

AVANCES TELEGRAFICOS

NOTICIAS DE PORTUGAL

El orden público

LISBOA. — Nada extraordinario ha ocurrido en las últimas 24 horas. Ha ingresado en la cárcel el teniente coronel Esteves. Se le acusa de ser uno de los principales jefes del abortado movimiento.

Lz situación política

LISBOA. — Sigue siendo confabulada la situación política. Aún no se sabe si se resolverá la crisis antes o después de las elecciones municipales.

El puerto de Leixoes

LISBOA. — El Gobierno espera informaciones detalladas de la Junta Autónoma de Leixoes, para iniciar las negociaciones encaminadas a dar ejecución a las obras más urgentes en dicho puerto.

El conde de Castaño

LISBOA. — Ha fallecido el conde de Castaño, antiguo Par del Reino y hermano del notable escritor conde de Sabugoso.

Fuego a bordo

LISBOA. — Se ha declarado un incendio en el vapor *Lydia*, que estaba cargando madera con destino a Cardiff. El fuego fué pronto sofocado.

El comandante Candeira

Nuestro paisano, el comandante don Gonzalo Candeira, jefe de la segunda bandera del Tercio extranjero, ha salido de Africa para París y Londres, encargado de una misión especial.

OCIOS DE LA PLUMA

Señor Ambrosio: ¿Cuánto le dan por cada barbaridad que dispara? Algo fabuloso ¿no es cierto? Y decimos esto, porque no comprendemos como, si no le pagan enormemente, haya nadie capaz de confundir un tríptico con un grupo de tres personas.

En otro aspecto es usted, señor Ambrosio, paradisiacamente candoroso. Tanta ingenuidad almacena en el cañón de su carabina que se asombra ante la conversión del agua en tinta.

Impresiones de un espectador

El arte escénico TAMBERLICK

Compañía italiana de Opera. "La Duquesa del Bal Tabarin" fué la obra que cantó ayer tarde y noche la agrupación lírica que actúa en el Tamberlick, dirigida por el señor Pancani.

Numeroso y selecto público concurrió a las dos funciones, asistiendo a la de la tarde los artistas que componen la compañía argentina de comedias "Muñio-Alipi", desembarcada en nuestro puerto con destino al teatro de la Zarzuela, de Madrid, en cuyo honor se representaba la inspirada opereta del maestro Leon Bard.

La obra fué montada con esmero, singularmente el "cabaret" del acto segundo, que constituye para la dirección escénica un éxito grande.

La arrogante primera tiple Nora Domar, así como la preciosísima tiple cómica Dorita Tehor, que encarnó admirablemente la traviesa "Frou-Frou", hicieron gala de sus voces cantando muy bien sus "particellas".

El tenor señor Borghese y el notable actor señor Checchi escucharon grandes aplausos, protestando, en cambio el público, de las exageraciones del señor Armando Gianni, a quien la dirección artística debiera, en provecho propio, llamar la atención y obligarle a ser comedido.

Gusto extraordinariamente, el acto segundo, cuyos bailables fueron de gran efecto escénico, y el dúo que cantaron la señora Domar y el señor Borghese.

La batuta de Baldi hizo que la orquesta ejecutara, con primor, la inspirada partitura. En su labor está siendo muy felicitado este consumado músico. — M. de M.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Sumario del último número

Gobierno civil. — Publica la resolución sobre las elecciones celebradas en el Ayuntamiento del Grove, haciendo también de la Ley de accidentes del trabajo.

Juzgados de Instrucción. — Anuncia la subasta de fincas embargadas a José Pérez Calvo.

El de Puenteareas subasta bienes embargados a José Benito Moó Argones.

MEDITACIONES Y COMENTARIOS

El pauperismo en España

Por ANTONIO GÓMEZ CUEVAS.

Puede decirse, mejor dicho, impónese decir sin ambages ni vacilaciones, que el hondo problema que sirve de tema a este artículo, gravita sobre la vitalidad de nuestra patria, como una de las más graves amenazas.

Todos apreciamos la importancia del mal, todos estamos de acuerdo en reconocer que bajo su acción tentacular pueda sucumbir la savia que alimenta el progreso del país; pero de ningún organismo oficial, de ninguna entidad colectiva ni menos del esfuerzo individual, aparece la medida salvadora, el recurso coercitivo, la gestión tendiente a paliar sus temibles efectos.

Si de este mal buscamos causas yacientes, si pretendemos remontarnos al lugar donde su origen se oculta a la vergüenza mundial, forzadamente habremos de hallarlos al dar los primeros pasos. ¿Dónde? En el egoísmo de unos, en la imprevisión de otros, y en la indiferencia de los demás.

Estos tres aspectos de la cuestión merecen considerarse por separado. En lo que respecta al primero, observamos que en el ambiente creado por la tradición secular, es pauta del que retribuye—nos referimos a los salarios—no tener otro punto de vista que la propia ambición. Poco le interesa que el retribuido tenga o no necesidades superiores a la cuantía del salario, ni que por la exigüidad de éste se vea impelido a un género de vida lleno de privaciones y miserias. Sus ambiciones están por encima de todo esto. Lo que importa es satisfacerlas. Rodeado él de comodidades ¿a qué pensar que sus asalariados padezcan hambre o frío?

Esa absurda e inhumana apreciación del que paga, o en otros términos, esa desprecupación en lo que respecta a las necesidades que el jornal debe cubrir, es necesario desterrarla del lugar donde el trabajo se catiza. Impónese que todo el que trabaja, y en esto no debe existir diferencia de sexos, sea retribuido en forma que, a lo menos le ponga a cubierto de privaciones. Bien está exigir al obrero el máximo rendimiento dentro de lo razonable; más es preciso asimismo que ese obrero tenga habitación ventilada y confortable, alimentación sana y nutritiva, vestido decente y limpio.

No depende esto, sin embargo, exclusivamente del patrono. También al obrero toca una parte no menos importante: la que se refiere al ahorro. Nuestros hombres de trabajo carecen por regla general, de virtud tan sabia y previsora. Ha-

AVANCES TELEGRAFICOS

En torno a la sumisión del Raisuni

Comentarios a oposiciones... Optimismo oficial. TETUAN. — Se avivan de continuo los comentarios acerca de lo que viene diciendo la Prensa madrileña sobre las supuestas intenciones del Raisuni.

En los centros oficiales reina optimismo respecto a este asunto, o al menos se procura dar una sensación de seguridad en la previsión de cuantas contingencias pudieran surgir.

Desde luego estiman los elementos oficiales que el Raisuni cree haber hecho un buen negocio, sometiendo o pactando con España, pues, conociendo mejor que nadie la situación en que se encuentra, viejo y achacoso, es natural que desee la paz y sea el mismo el sostén de una política pacificadora, incluso contra los jefecillos que se sostuvieron a su lado en la época de lucha, si quisieran algún día reanudar las hostilidades.

Manifestaciones de Castro Girona. TETUAN. — El general Castro Girona ha hecho resaltar las atenciones que ha recibido durante su última estancia en el palacio del Raisuni, en Tazarut y la buena dis-

AVANCES TELEGRAFICOS

Manolo Quiroga en Pontevedra

Anoche se celebró el anunciado concierto de Manolo Quiroga en el Principal. La sala, rebosante de público, presentaba un brillante aspecto. Quiroga, ejecutó magistralmente el programa anunciado.

El público le tributó grandes ovaciones y le obligó a tocar varios números fuera de programa. Marta Leman acompañó con su habitual maestría la labor genial de Quiroga.

Al terminar el concierto el público, estacionado a las puertas del coliseo, esperó al artista, y le acompañó entre aclamaciones y victores, hasta la casa de su padre. Quiroga se vió precisado salir al balcón, para dar las gracias por los entusiastas demostraciones de afecto.

Hoy a las seis y media, celebrárase el segundo concierto, para el que hay gran demanda de localidades.

Nuevos jueces

Han sido nombrados jueces: Del distrito de la Audiencia de La Coruña, D. Jesús Ortiz. De Lugo, D. José Manel Pedreira. De Mondoñedo, D. Ramón Chinzaz.

De Verín, D. Antonio Sansz. De Carballiño, D. José Candeira. De Allariz, D. Emilio Bernárdez. De Bande, Don Francisco Bocanegra.

Una novela de Cotarelo

Uno de estos días se pondrá a la venta una nueva novela del ilustre literato D. Armando Cotarelo Valedor, catedrático de la Universidad Literaria.

Se titula "El Pazo", está editada en los talleres de *El Eco Franciscano*, de Santiago y lleva una hermosa portada del autor que, además de un gran escritor, es un hábil dibujante.

Esta novela está escrita en las lenguas gallega y castellana. Es una magnífica descripción de la vida aldeana y montañesa de nuestra tierra, en la que el señor Cotarelo une a sus admirables condiciones de prosista correcto, sus altos vuelos como poeta inspirado amante de las innumerables bellezas que atesora la región gallega.

EN EL AYUNTAMIENTO DE SANTIAGO

EL ARCHIVO GENERAL DE GALICIA

En la sesión última del Municipio, se dió lectura a la razonada moción presentada por los ediles D. Román López y D. Manuel Devesa pidiendo sea trasladado a Santiago el Archivo General de Galicia.

En ella se recuerda que en el año 1763 dispuso la superioridad se construyese en Santiago un edificio para recibir el Archivo que estaba en La Coruña, y que en 1870 volvió nuevamente a disponerse su traslado al edificio de San Clemente de esta ciudad.

El concejal Sr. López, como firmante, apoya la moción, diciendo que el Ayuntamiento, mancomunado con la Universidad, pueden habilitar local adecuado para el Archivo, y hacer valer el derecho concedido a Santiago por las disposiciones legales citadas.

El Sr. Artine, en nombre de la minoría republicana, pide que el entusiasmo cristalice en hechos prácticos y que se faculte a los firmantes de la moción, para nombrar la comisión de concejales que ha de ponerse al habla con el rector, decaños y el filántropo santiagués que se compromete a cubrir los gastos que acarreará el traslado del Archivo, como propuso el Sr. López.

El Sr. Alcalde anunció que va a reunirse el Claustro universitario para tratar de este importante asunto, y que procede por lo tanto, nombrar la comisión de concejales citada, que al finalizar la sesión quedó constituida en la forma siguiente: D. Vicente Goyanes Cedrón, D. Román López y López, D. Manuel Devesa Quintans, D. Alejandro R. Cadarse y D. Lino Torre Silva.

A las siete de la tarde se reúne el Claustro Universitario para tratar de la suspensión del decreto que concedía la autonomía universitaria y del traslado a Santiago del Archivo General de Galicia.

A esta reunión claustral asiste la comisión de concejales que representa al Ayuntamiento en el asunto del Archivo.

Multas gubernativas

Por infringir la Real orden de 17 de Marzo de 1909 han sido multados por el gobernador civil con 25 pesetas, los industriales de Vigo D. Eladio Peña y D. José Lores, ambos dueños de casa de huespedes.

También le fué impuesta la multa de 75 pesetas al malacate detenido ayer en Vigo José Rodríguez Rodríguez de 18 años de edad.

Lea usted GALICIA

ACTUALIDADES GALLEGAS

(Crónicas y servicio postal y telegráfico)

Impresiones de la Coruña

La huelga de periódicos

Por MEILAN.

Se dice que, dentro de breves días, comenzarán a publicar los tipógrafos asociados de La Coruña que pertenecen a la Federación Obrera, un periódico diario, en vista de que las Empresas de La Voz de Galicia, El Orzán, El Noroeste y El Ideal Gallego se muestran irreductibles con el personal en huelga de sus talleres.

Con esto se agudizará más el pleito que, como es sabido lleva un mes largo sin obtener solución. Pero también puede ser base del arreglo armónico que todos deseamos.

Hasta ahora las Empresas creyeron que, con mantenerse recias y firmes en su actitud de resistencia, conseguirían la victoria. Los tipógrafos—pensaban aquéllas, no sin cierta lógica—tendrán que rendirse incondicionalmente si nuestra solidaridad continúa vigorosa. Pero no contaban con que la Federación Obrera dispone de unos talleres de imprenta propios. Y no contaban tampoco con la necesidad que el público de La Coruña siente de poder leer un periódico local cotidiano. Después de un mes largo de no contar con otra fuente de información que la deficientísima e incómoda de las pizarras.

He aquí, pues, que el conflicto latente entre los obreros y las Empresas de los periódicos diarios corruñeses, puede tener esta curiosa derivación inesperada.

Vereamos al fin, como logran resolverlo los llamados a ello.

VILLAGARCÍA

Varias noticias

Anoche debutó en el Teatro Villagarcía, con la tragedia grotesca, «Es mi hombre», la compañía de la Vega-Morla, tan conocida de público vigués.

La obra tuvo buena acogida en el público y fué acertadamente interpretada por la citada agrupación teatral.

Celebróse ayer el sepelio de la virtuosa señora D.^a Concepción Calvo Barba.

Asistió a dicho acto, lo mismo que a los funerales, numerosa concurrencia.

Reiteramos nuestro pésame a los deudos de la finada.

Los obreros acordaron declarar el «boicot» al salón de espectáculos, «Variedades».

Esta medida se relaciona con la huelga que actualmente sostienen algunos tipógrafos de esta localidad.

Movimiento del puerto

Entradas: Vapores «Cabo Cervera» de Vigo con carga general.

«Cabo Higuera», de Marín con idem.

«Naranco», de Vigo, con sal.

Velero «Joaquín Pérez» de Muños, con carga general.

Salidas: Vapores «Cabo Cervera» para Coruña, y «Cirilo Amorós» para Vigo.

Velero «Ángel María» para Bilbao, con arcilla.

Doctor MURIAS

Especialista en enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilíticas

De las Clínicas de los doctores Azúa y Covisa de San Juan de Dios de Madrid.

Diplomado de los Hospitales «St. Louis» y «Ninzel» de París.

Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a siete.

Policarpo Sans, 56, pral., izq.

MOTOS Harley - Davidson

LLEGARON VARIOS MODELOS

Precios e informes con los agentes de las provincias de Pontevedra, Orense y Lugo.

HITZEMAN & C. I.A. VICTORIA. 1

Teléfono 835

Telegramas: Máquinas

Consultorio Médico Quirúrgico

DEL

Dr. D. Marcelino Diaz de Guevara

Ex-interno del Hospital Clínico de Santiago e Inspector-Médico del servicio antivenéreo-sifilítico de esta ciudad, por oposición. Especialista en estas enfermedades, piel y urinarias.

Consulta: DE DIEZ A UNA MAÑANA y DE CINCO A OCHO TARDE.

Calle García Ollolqui, número 10, primer piso

Teja plana

de Alicante a la descarga

Pedidos a la Cooperativa de Maestros.

LA ESTRADA

Fallecimiento

Ha dejado de existir en esta villa, el acaudalado propietario don Fernando Ciorrága, que hace poco llegó de Buenos Aires después de una larga ausencia en aquella capital.

El finado pertenecía a una distinguida familia de este pueblo, de la que forman parte actualmente el abogado D. Carlos Cajide Ciorrága y el farmacéutico D. Camilo Pardo Feijóo.

Descanse en paz el Sr. Ciorrága, y reciban sus deudos nuestro más sentido pésame.

Nuevo bufete

El joven abogado D. Arturo Otero Ulloa, que con brillantez ha cursado sus estudios en la Universidad compostelana, se propone abrir bufete en esta villa muy en breve.

Felicitemos al Sr. Otero Ulloa y le auguramos resonantes triunfos en el ejercicio de su profesión.

Por una mujer... Cobarde agresión

Al regresar de la feria del Fojo, un joven de la parroquia de Aguiños, sobrino del cura de la misma, fué brutalmente acometido por dos bárbaros sujetos que prestan sus servicios como criados, uno en la parroquia de Vinseiro y el otro en la de Cerejón.

El de Aguiños iba acompañado de una chica que el de Vinseiro le disputaba.

Después de dar de palos al agredido que, pugnaba por defenderse con sus propios brazos, uno de los agresores lo sujetó, y mientras el otro, cobardemente, le disparó un tiro por la espalda.

El de Aguiños cayó herido en el suelo, teniendo que ser transportado a su casa en un carro, y entre tanto los agresores se dieron a la fuga sin que hasta ahora haya podido dar con ellos la guardia civil.

Corresponsal,

Información de Santiago

El segundo concierto de Quiroga.-La feria de ayer.-La "do Sanmartiño".-Natalicio.-Colación canónica.-Otras noticias.

En el coliseo de la Rúa Nueva, dió su segundo y último recital el eminente artista gallego Manolo Quiroga.

Como el día anterior, asistió numeroso y selecto público que ocupaba todas las localidades del teatro y aplaudió entusiasmada, la meritisima labor de Manolo Quiroga y Marta Lemán, especialmente el concierto en re, de Paganini, alarde de técnico y dificultades de ejecución, que el admirado artista venió de un modo insuperable, siendo objeto de una clamorosa ovación, que retuvo a él y a su esposa largo rato en el escenario.

Fuera del programa interpretó una hermosa transcripción del *Andante Cantabile*, de Mendelssohn, de la que es autor el genial violinista y *Tambourin*, de Clair.

A la salida del teatro se repitieron las aclamaciones de que el ilustre pontevedrés fué objeto el primer día.

Esta mañana salió para Pontevedra.

El banquete con que sus amigos obsequiaron al notable arboricultor santiagués señor Reboreda, tendrá lugar el próximo domingo, quedando cerrada la suscripción el viernes.

Con su salida del teatro se repitieron las aclamaciones de que el ilustre pontevedrés fué objeto el primer día.

Quedó constituido en esta ciudad un nuevo e importante team de fútbol, integrado por conocidos y notables jugadores locales.

El nuevo grupo deportivo quedó bautizado con el nombre de "Fortuna".

Mañana es esperado en esta población el senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares, procedente de Madrid y Valencia.

A pesar del tiempo inseguro vióse muy concurrida la feria que se celebró en el campo de Santa Susana.

Hubo abundancia de ganado, especialmente vacuno y se verificaron bastantes transacciones.

Con motivo de la importante feria anual, que se celebra mañana en el próximo lugar de Osebe, llamada "Do Santiño", a la que suelen concurrir numerosos ganaderos de casi todos los lugares de España, la compañía The West, pondrá en circulación un tren extraordinario.

La distinguida esposa del activo representante de la empresa Méndez, en el teatro Royalty, de esta ciudad, D. Manuel Peyrona, dió a luz felizmente, un hermosísimo niño.

Felicitemos cordialmente a los señores de Peyrona.

D. José López Costa, ha tomado hoy colación canónica del curato de Santa María de Caamaño.

Hállase en Santiago el notable violinista D. Sotero Barrón, discípulo predilecto del maestro Bordas y que entre otras salientes distinciones de su carrera artística, obtuvo el premio Sarasate del Conservatorio.

El Sr. Barrón viene contratado por la Empresa Fraga para tomar parte como concertino en la orquesta que actúa en el teatro Principal de esta ciudad.

Procedente de Vigo llegó a esta ciudad el perito electricista D. Enrique Fernández.

SE ESTA AGOTANDO

"UN OLLO DE VIDRO"

(Memorias d'un esquelete)

por CASTELAO.

En las librerías de Bucets, Barrientos, Tafall, La Concordia y Tetilla.

CAMBADOS

Vilariño de Salnés

El juez de Instrucción de este partido, ha dictado fallo favorable a la Sociedad de Agricultores de este pueblo, en el juicio que se le seguía por denuncia a la Junta de tasación del Seguro Mutualidad del gana vacuno, ya que un asociado que no se hallaba conforme con la valuación de una res dada inútil y de su propiedad.

En vista de dicho fallo, ha sido condenado el denunciante a no recibir ninguna cantidad por dichas reses, y a pagar mitad de las costas.

Hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo, a D. Secundino Fuentes Paz, concejal del Ayuntamiento de Cuntis.

La Sociedad de Agricultores de Vilariño ha nombrado nueva directiva para el próximo año 1923, quedando formada de la siguiente manera:

Presidente del Sindicato, don Benito Cores.
Presidente del Seguro de ganado, don Benito Chaves.
Vice-presidente del Sindicato, don Constante Chaves.
Secretario del Sindicato y Seguro, D. José Monje.
Vice secretario, don Secundino Chaves.

Tesorero, don Cándido Chaves. Reina mucho entusiasmo entre los vecinos asociados, que ascienden a 140, para seguir laborando por el bien del pueblo.

UMIA

7-11-1922.

MUEBLES

de toda confianza, económicos y en toda clase de maderas, se hacen en la Ronda, 64

E. MORENZA Hermanos.

DE TUY

La agitación agraria

Continúan detenidos los directivos de la Sociedad Agraria de Ribadouro.

El juez instruye diligencias sumariales.

Hay numerosas parejas de la guardia civil acuarteladas.

La conferencia de Basilio Alvarez

Anoche pronunció su anunciada conferencia en el teatro Principal, el líder agrario don Basilio Alvarez.

El concejal don Francisco Núñez, presentó, en breves palabras, al conferenciante.

Este, que estuvo elocuentísimo, por espacio de hora y media, disertó acerca de los problemas actuales de Galicia, en relación con la lucha agraria.

Tuvo párrafos de condenación de la conducta de las autoridades en los sucesos de estos días.

Fué ovacionadísimo por el numeroso público que llenaba el local.

Oficinas y servicios públicos

Registro Civil

NACIMIENTOS

Eliseo Antonio Areal Abal, Carmen Conde Alvarez y María Teresa Carmen Francisca Rivas Monzo.

DEFUNCIONES

Antonia Ucha Posada, 55 años, de edema pulmonar.

Inspección de Policía

Fueron detenidos los rateros, Diego Alonso Vazquez, Daniel Piñeiro Yañez y Angel Martín Martín.

Casa de Socorro

Ayer recibieron asistencia médica las siguientes personas: José Blanco, de herida a colgajo en la mano derecha.

El niño Carlos Pais, de herida a colgajo en el pie izquierdo, que se ocasionó al caerse desde un muro.

José Ramallo, de herida incisa en el vértice de la cabeza.

Manuel Vazquez, de contusión en el frontal, producida al desprenderse un ladrillo en una obra.

Isabel Martín, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Arbitrios municipales

Recaudación del día 9 de Noviembre de 1922.

	Pesetas
Por carnes frescas y grasas.	812.96
Por saladas y embutidos.	221.25
Por Vehículos transporte.	193.50
Por Pesas y medidas.	307.80
Por Vinos.	2.100.05
Por Aguardientes y licores.	67.20
Por Sidras y cervezas.	109.90
Por Puestos públicos.	294.90
Por Bicicletas.	00
TOTAL.	4.197.56

Lonja día 7.-964.27 pesetas.

Si quieres beber bon vino pide sempre "RIOMIÑO"

Oficina Hispano-Americana

Importación y Exportación de productos

Acepta representaciones para la colocación de mercancías en general o Agencias de firmas comerciales Españolas y Americanas.

IFORMES COMERCIALES

DIRECCIÓN: Avenida Montero Ríos. - VIGO 14,

Ha entrado un ladrón

es el sugestivo título de la hermosa e interesantísima novela, que el domingo comenzaremos a publicar en folletín

WENCESLAO FERNÁNDEZ FLÓREZ

el ilustre escritor gallego, patetiza genialmente en las páginas de esta obra todo su extraordinario talento de humorista y sus dotes excepcionales de novelador

Ha entrado un ladrón

novela de gran emoción, escrita con verdadero primor literario, habrá de ser coleccionada con crecientemente y hondo interés por todos los lectores de

GALICIA

DIARIO DE VIGO

DE CRECIENTE

Varias mejoras

La gestión del diputado don Alejandro Mon acaba de obtener una R. O. de Instrucción pública, disponiendo la creación de tres escuelas en este Ayuntamiento: dos mixtas en las parroquias de Freijo y Rivera y una de niñas en la de Alveos, con las que queda cumplidamente atendida la enseñanza en este Municipio, en el cual ya no hay parroquia, que, por lo menos, no tenga una escuela.

Por el ministerio de Gracia y Justicia fueron concedidas subvenciones de 750 pesetas para reparaciones de los templos parroquiales de Angudes y Sendelle.

Además por el Negociado correspondiente del Ministerio del Trabajo, fué propuesto para subvención el Sindicato Agrícola Católico de Creiente.

Continúa trabajándose en el camino del Freijo a Frieira, subvencionado con mil pesetas por la Diputación. En él van invertidas mil quinientas.

También fué ajustado el muro del Iglesiasio de la parroquia de Villar, que se construyó por suscripción que el diputado encabezó con quinientas pesetas.

Se gestiona actualmente una Administración de Correos en esta villa y la continuación de la carretera paralela, de tanto beneficio a este Municipio.

Corresponsal.

M. SANCHO

Bomba de gasolina

Litro 67 céntimos.

Avenida García Barbón, 39

Capítulo de bodas

En la parroquia de Pontevedra han santificado sus amores la bella señorita Isabel Covelo y el empleado de la casa de D. Casimiro Méndez, de esta ciudad, D. Feliciano García.

Apadrinaron a los contrayentes doña Luz Covelo, prima de la novia, y D. Pablo Ginés, representado por D. Enrique Canabal.

Como testigos figuraron el Sr. D. Eduardo García y D. Enrique G. Rincón, por parte de la novia, y D. Ismael Pino y D. Valentín González, por el novio.

Bendijo la unión el Padre Superior del convento de Canedo. Representó al juez D. Simón Panero.

A los numerosos invitados se les obsequió con una suculenta comida en el domicilio de los padres de la novia.

Los nuevos esposos, a los que deseamos perdurable luna de miel han salido en viaje de novios por Portugal.

Salones de variedades

MAXIM'S

Dirección artística TORDABARRENA

Este lujosísimo salón se ve diariamente muy concurrido.

Las once bellísimas artistas que forman el elenco de este maravilloso hall por su variadísimo y moderno repertorio son muy aplaudidas.

Marisa está obteniendo un éxito colosal. Esta imponderable artista se va avanzando a pasos agigantados por el camino de la popularidad en el arte que tan a la perfección cultiva. Sus muchas aptitudes artísticas la llevarán muy pronto a ocupar uno de los primeros puestos en los principales salones como estrella coral gráfica.

Ensayos por las tardes de 3 a 4 Funciones de 10 a 12 y media.

A continuación Super-Tango

Entrada por la consumación.

Café Español

Es sin duda alguna el concepto de moda, donde actúan dos bellísimas artistas que hacen muy amena la función de la noche.

La elegante Fife, que además de ser una escultural mujer, es, como canzonetista, inmejorable. Su timbrada y el delicado gusto que mima sus canciones son premiadas todos los días con interminables ovaciones.

La saladísima Paquita Madruga está consiguiendo un verdadero triunfo a pesar de ser pocos los días de su actuación. Tan solemne aparición en escena es saludada con aplausos sin fin, viéndose obligada todas las noches a salir repetidas veces a escena.

Ensayos por las tardes.

Funciones de 10 a una.

ASTRERIA. ENCARGUE

V. sus trajes a José Pazos

Núñez, 3. Quedará satisfecho.

FINCA A CUARENTA MI

lutos de Vigo, en auto, algunas

hermosa finca de producción y

ceceo, viñedo, frutales, gallineros,

vadero, garage, cuarto baño, des

tricidad, water cios, con o sin me

bles.

Informará, propietario, U. No

gueira, Gayona (Galicia) 356

T RASPASO DE UN BONITO

negocio, se hace por no poder

atenderlo su dueño. Se dan facil

dades en el pago.

Informarán en la cantina de La

Oliva.

C HICO. SE NECESITA UNO

para oficina.

Razón, en esta Administración.

DOÑA ANTONIA UCHA POSADA

VIUDA DE ENRIQUE AVENDAÑO

FALLECIÓ AYER, DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus hijos Elvira, Enrique, Eduardo, Francisco, Manuel, Antonio, Leonardo (ausente) y Benigno; hijas políticas Adelaida Domínguez, Angelina Cedes y María González; nietos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, hoy, viernes, a las tres de la tarde, al cementerio de Pereiró.

Vigo, 10 de Noviembre de 1922.

Casa mortuoria: Barrio San Lorenzo (Castañal).

PEDAGOGÍA SOCIAL

UN ASPECTO EDUCATIVO DEL "QUIJOTE"

Por JOSÉ LÓPEZ VARELA

El problema de educar a los pueblos abarca, a mi parecer, todos los otros problemas que diariamente vemos surgir...

EL NAUFRAGIO DEL "X NÚM. 2" SUSCRIPCIÓN EN FAVOR DE LAS VIUDAS Y HUÉRFANOS

Suma anterior, 5.031'10. Recaudado por D. Victorino Moleado, en Aldán...

GACETA FINANCIERA

Table with financial data including Bolsa de Madrid, Londres, Deuda, Obligaciones, and Cotizaciones Extranjeras.

LA FERIA DE MAÑANA EN SAN MARTIN DE OSEBE

Mañana se celebra en S. Martín de Osebe, en las proximidades de Santiago, la famosa feria anual...

HORARIO DE TRENES

Table showing train schedules for routes like Vigo a Monforte, Monforte a Vigo, and Vigo a Valença.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

MAQUINAS DE ESCRIBIR. MIGUEL DIAZ, URZÁIZ, 41. SE VENDE MADERA apropiada para cajas y baulles...

ANUNCIOS PROFESIONALES

Dr. Bustelo ENFERMEDADES en GENERAL PARTOS Y APARATO RESPIRATORIO. Dr. Cobas Consulta especial de Vías Urinarias...

CUPÓN REGALO

Con objeto de dar a conocer a nuestros lectores, las magníficas aplicaciones fotográficas que hacen los talleres foto-mecánicos recientemente instalados en Vigo...

Cazadores

Gran ocasión. Se venden escopetas marcas "Sarasqueta", "Jabalí", "Perro" y otras variadas...

EL CONDADO

Vino gallego de SAN MARTIN DE MOREIRA (Punteareas) Embotellado por su propio cosechero Augusto Viso Troncoso...

PATENTE SALVAVIDAS

PINTURA SUBMARINA DE MAYOR RESISTENCIA. PREMIO, DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES DE LONDRES Y PARIS

El Pilar Nueva Fábrica de Chocotate

DE JOSE M. A. RODRIGUEZLOPEZ. FONDADA (calle nueva de los herederos de Alberto Fresco) VIGO. Exquisita elaboración con cacao de las mejores procedencias...

Bacalao Noruega

Recibo de recibir partida por vapor SICILIA que cedo a precios convenientes. Domingo P. Pérez URZÁIZ, 34/36. - VIGO

VINICOLA - RUEDA

VINO BLANCO, tierra Medina. 0'80 litro CLARETE DE MESA 0'80

Antón Rodríguez

Automóviles de Alquiler. "COLE" nuevo, 7 plazas - "DODGE" nuevo, 5 plazas - desde 75 céntimos kilómetro

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

HOY: Santas Florencia y Nisifa; Santos Andrés, Avelino, Modesto, Justo, (obispo), León (confesor). MAÑANA: Santos Martín (obispo), Feliciano, Victorino, Bartolomé (abad) y Toribio.

FUNERARIA LA VICTORIA

Esta antigua y acreditada casa ofrece todo un completo y esmerado servicio funerario. Artísticas carrozas y coches fúnebres...

Advertisement for Nitrate of Chile featuring an image of a farmer with a horse and text: Agricultores ABONADOS CON Nitrate de Chile. Delegación: MADRID Almirante, 19. Agencia Regional: VIGO: A. Montero Rios, 14

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Información general Telegráfica y Telefónica)

Firma del rey

De varios departamentos

MADRID. — Esta mañana ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De la Presidencia
Uno prorrogando los artículos segundo y cuarto de la ley de subsidio a las Compañías de ferrocarriles y a la prima a los exportadores de carbón.

Otro disponiendo que la Exposición Hispano-americana que va a celebrarse en Sevilla, se denomine Ibero-americana, para dar cabida en ella a Portugal.

Otro aprobando el reglamento de la Asociación de Exploradores de España.

De Hacienda
Ha firmado el Rey un decreto de permuta entre los delegados de Hacienda de Almería y Logroño.

Otro aprobando el contrato realizado entre la Sociedad Fosfórica Ibérica y la Compañía de Publicidad, en las cajas de cerillas.

De Fomento
Mercedi la sanción regia un decreto prorrogando el de 26 de diciembre de 1918, hasta tanto que una ley aprobada en Cortes no venga a regular el régimen ferroviario.

De Instrucción Pública
Firmóse un decreto aprobando la compra de la casa número 6 situada en la plaza de la Universidad, de Valladolid, y autorizando la adquisición de la casa número 5, con figura a la anterior, para ampliar ésta.

Burguete y el Jalifa

Visita solemne.—Cambio de discursos.

TETUAN. — Como se había anunciado, el alto comisario general Burguete ha visitado en su Palacio al Jalifa de Marruecos.

Una compañía de la guardia del Jalifa le rindió honores.

En el vestibulo de la residencia imperial fué recibido por el Gran Visir y personal y servidumbre del Jalifa.

Después penetró Burguete en el salón de recepciones, donde el Jalifa y su Gobierno le esperaban, con los altos mandatarios.

Se celebró una recepción.

El general Burguete dijo que se congratulaba, en nombre del Rey de España, del Gobierno y de los funcionarios militares y civiles, de la estrechez de lazos de amistad y fraternidad del pueblo que con tanta justicia reconoce y auxilia a España para la implantación de la misión de paz que Europa nos ha confiado en el territorio africano.

Ofreció trabajar con todo empeño para cumplir tan honrosa misión, hasta conseguir que se sometiera todo el territorio a la suprema autoridad del Jalifa.

Este contestó agradecido a las mismas autoridades en cuyo nombre hablaba el general Burguete, e hizo votos sinceros por la prosperidad de España y porque cumpla su misión en sus dominios.

Notas palatinas

El despacho
MADRID. — Esta mañana han despachado con el rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Audiencias
D. Alfonso ha recibido, después del despacho, algunas audiencias.

El príncipe de Asturias
Ha marchado a Chinchón, vestido de cabo, el príncipe de Asturias, para presenciar las maniobras que efectúa su regimiento.

M. Sancho
Automóviles Chandler - Hupmobile Cleveland
ENTREGA INMEDIATA
Avenida García Borbon, 39

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ROSA OJEDA PIÑEIRO
— Q. E. P. D. —
Falleció el día 11 de Noviembre de 1919

Su esposo D. Antonio Fernández Iglesias; su hija; hijo político; nietas; hermanos y hermanos políticos.

Partipan que, las misas que se celebran el día once, a las siete de la mañana, en la iglesia de Santiago el Mayor, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Vigo, 10 de Noviembre de 1922.

LOS MOTORES ELÉCTRICOS

Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bomba, Grupos electro-ventiladores, Bombas, Válvulas, etc., que construye La Electricidad, S. A., Sabadell, se distinguen por su esmerada construcción.

Para precios y demás detalles, dirigirse al representante en la provincia de Pontevedra, Leopoldo Varela Maristany, Avenida Sanjurjo Badía, 22, 1.º, Vigo. 363

La huelga de Bilbao ha terminado

Se aplazó la vista del proceso por asesinato del gerente de Altos Hornos y se ha vuelto al trabajo

El paro se extiende.—*Escasez de pan.*

BILBAO. — Hoy se ha notado la huelga más intensamente que el día de ayer.

Ha aumentado considerablemente el número de gremios que se han adherido al paro.

No se han publicado periódicos. Solo *El Noticiero Bilbaino* que no tiene personal asociado, ha tirado una edición para Bilbao, que ha sido arrebatada de manos de los vendedores en pocos minutos.

Han holgado también los obreros panaderos, por cuya razón se ha notado la carestía del pan.

De los pueblos vecinos y fuertemente custodiados los conductores, se ha traído todo el pan que ha sido posible; pero a pesar de ello el reparto y la venta se han hecho con gran deficiencia.

El primer choque.—*Un muchacho herido.*

BILBAO. — A las ocho de la mañana ha ocurrido un incidente que ha sido el primer chispazo de algo grave que ha estado a punto de ocurrir y que por fortuna no ha tenido funestas consecuencias.

Una patrulla de la guardia civil intentó disolver un grupo de huelguistas, situado en las proximidades de la calle del Salvador, inmediata al palacio de la Audiencia, donde como ayer, esperaban los obreros el paso de los procesados.

El grupo intentó resistir al mandato de la fuerza y esta simuló una carga.

Al disolverse el grupo, perseguido por la guardia civil, hicieron los huelguistas varios disparos contra la fuerza.

Uno de los balazos atravesó el tórax a un guardia civil y otro hirió de bastante gravedad a un muchacho llamado Angel Esquerria, que fué conducido al hospital de Basurto y curado en él.

Por los propios guardias fueron detenidos cuatro individuos de los que dispararon y conducidos a la Audiencia, donde un oficial del Instituto levantó el correspondiente atestado.

Manifestaciones del gobernador a los reporteros.

BILBAO. — El gobernador civil ha dicho a los periodistas que está dispuesto a garantizar por todos los medios la libertad del trabajo.

También les ha rogado hicieran constar no es cierto que ni él ni su autoridad alguna hayan llamado a los individuos que formaban el jurado de la causa, para pedirles que, en el caso de celebrarse la vista, dictaran un veredicto de inculpatibilidad.

Protestó contra tal afirmación, que realmente ha circulado con insistencia por Bilbao y declaró podía asegurarse, rotundamente, que esa noticia ha salido de la Casa del Pueblo.

La vista de la causa suspendida hasta el próximo cuatrimestre.

BILBAO. — Lo mismo que ayer de madrugada, han sido conducidos a la Audiencia los procesados, yendo escoltados desde la cárcel de Larrinaga al palacio de Justicia.

Además de los guardias que los conducían, el coche celular iba escoltado por una sección de la guardia civil montada y por numerosos agentes de policía.

También los alrededores de la Audiencia estaban llenos de agentes de la autoridad de todas clases.

A las nueve y media dió comienzo la vista, a la voz de: Audiencia pública; pero el tribunal de derecho, ante la inasistencia de número suficiente de jurados y testigos,

que enviaron certificaciones de enfermos, acordó aplazarla hasta el próximo cuatrimestre.

La vuelta al trabajo

BILBAO. — Inmediatamente de ser conocido el aplazamiento de la vista por asesinato del gerente de la sociedad de Altos Hornos, se han reunido las directivas de los organismos obreros que habían declarado la huelga general.

Momentos después se dió el orden de reanudar el trabajo en todos los oficios, como así se hizo y en seguida comenzaron los obreros a trabajar de nuevo.

Los tipógrafos se personaron en las imprentas de sus respectivos periódicos y comenzaron a trabajar con gran actividad para sacar los diarios del día de hoy.

La expectación por la salida de la Prensa era enorme, toda vez que se había exagerado mucho en el relato de los sucesos de estos días, debido a que no se publicó más periódico, como antes hemos dicho, que *El Noticiero Bilbaino*.

Se espera que mañana la población y las fábricas y talleres recobren la actividad normal que siempre se observa en la industriosa villa.

Dos petardos

BILBAO. — Hoy se ha sabido que en la madrugada del lunes, en la vía del ferrocarril de Durango, hicieron explosión dos petardos, produciendo gran alarma, pues las detonaciones fueron estruendosas.

Por fortuna no hubo más que susto para los que se hallaban cerca del lugar de la explosión.

Un alarde de la Prensa

BILBAO. — Al poco tiempo de solucionarse la huelga la Prensa de esta capital, realizando un alarde de capacidad, logró sacar números extraordinarios a la calle.

La gran rapidez con que se confeccionaron los diarios dice mucho en loa de los periodistas y los tipógrafos bilbaínos.

La guardia civil

BILBAO. — A pesar de la tranquilidad que se observa desde la orden de reanudar el trabajo, siguen acudiendo a la concentración fuerzas de la guardia civil.

De distintas Comandancias han llegado cuarenta guardias más.

El próximo domingo comenzaremos a publicar en folletín

Ha entrado un ladrón
Interesantísima novela de
W. FERNÁNDEZ-FLÓREZ

Anúnciese en GALICIA

HERNIA
EVENTRACION - RELAJACION - CICATRICES
OBESIDAD
RIÑON FLOTANTE - DILATACION DE ESTOMAGO
EMBARAZO - CAIDA DE LA MATRIZ
VARICES
MUTILADOS - JOROBADOS - DEFORMADOS
PARALITICOS E IMPOSIBILITADOS.

EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA
POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de PARIS, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

Por correspondencia pedir folletos y explicaciones gratis a Agence Cebrían, Lauria, 26, Barcelona, o mejor de palabra, visitando a nuestro especialista en

PUENTEAREAS, sábado 25 de Noviembre, de 5 a 1. Hotel Argentina.

TUY, domingo 26 de Noviembre, de 3 a 6, y lunes día 27, de 9 a 1. Hotel Comercio.

VIGO, martes 28 y miércoles 29 de Noviembre, de 9 a 5. Hotel Europa.

PONTEVEDRA, jueves 30 de Noviembre, de 3 a 6, y viernes 1.º de Diciembre, de 9 a 4. Hotel Palace.

VILLAGARCIA DE AROSA, sábado 2.º de Diciembre, de 9 a 5. Hotel Moderno. 397

La grave cuestión de las Juntas militares

Millán Astray abandonó el Tercio y pide su retiro del Ejército.— Una carta sensacional explicando la decisión del jefe de los legionarios.— Este formula acusaciones categóricas

Una carta a "El Sol"

MADRID. — (Urgente). — En este momento llega a la Redacción de "El Sol" una carta suscrita por Millán Astray, en la que afirma pide el retiro por no estar conforme con las Juntas militares.

Quién entregó la misiva

MADRID. — El teniente coronel de Infantería, jefe y organizador de la Legión extranjera, ha dirigido a "El Sol" el importante documento a que nos referimos en nuestro anterior telegrama urgente.

El documento ha llegado a la Redacción a las nueve de la noche, y lo ha entregado personalmente un capitán del Tercio que se halla en Madrid, diciendo lo hacía así por expreso encargo de su jefe.

El membrete del Tercio, tachado.

El documento, que ha de ser histórico, está escrito sobre cuartillas que tienen un membrete tachado por dos trazos fuertes y enérgicos que denotan gran excitación.

A través de esos trazos, se lee el membrete, que dice:

"Legión extranjera. Teniente coronel. Primer jefe, Millán Astray".

Como antes decimos, esas palabras están tachadas en todas las cuartillas.

Consta el documento de 24 cuartillas, escritas a máquina, y está dirigido a la Nación.

Lo que dice la carta

Comienza diciendo que desde aquel momento pide su licenciamiento del Ejército, en el cual no le es posible seguir.

Afirma que en el Ejército existen dos reconocidos poderes distintos.

Uno legal—dice—constituido por el Gobierno, único que puede y debe acatar, y otro que se opone a toda regla de leyes y organizaciones, ejerciendo presión sobre el primero.

Como su conciencia le impide acatarlo pide su retiro del Ejército español y para explicarlo dirige este manifiesto a la Nación.

Signe luego haciendo mención de su hoja de servicios detallando sus méritos y condecoraciones.

Se dirige a toda la Nación

Dirige el documento a la Nación entera para que pueda juzgar de como funcionan determinados organismos y pide a todos los alcaldes de España lo lean con detenimiento, y digan todos en nombre de sus respectivos pueblos un día determinado, a los poderes públicos si aprueban o rechazan la actuación de las Juntas militares.

El mismo ruego formula a los senadores y diputados para que lo expresen en sus respectivas Cámaras legislativas donde representan la voluntad nacional.

Carta anterior a Sánchez Guerra.

A continuación transcribe una extensa carta que el día 15 de sep-

tiembre, fechada en Melilla, dirigió al presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Decía en aquella fecha al jefe del Gobierno, que aunque le suponía enterado, quería darle cuenta de la oposición y maniobras que la Junta de Infantería ponía para entorpecer su actuación en el campo de operaciones, y rogaba al señor Sánchez Guerra aclarase la misión del Ejército en estos asuntos tan trascendentales.

También reiteraba al presidente del Consejo su opinión de que no admitía otra autoridad legal que la que el Gobierno representaba, y la de la disciplina.

Otro caso—dice—sería tanto como llegar a los tiempos del "¡qué baile!, ¡qué baile!", dirigido al poder público.

Después de detallar minuciosamente la intranquilidad que existe en el espíritu del Ejército, y termina diciendo se le releva del mando del Tercio extranjero, para cuya jefatura no se considera capacitado mientras las Juntas vivan.

La respuesta del Presidente

A esta carta le contestó el señor Sánchez Guerra en San Sebastián el día 22 de septiembre pasado, verbalmente.

En su contestación y conversación, el jefe del Gobierno le recomendó tuviera calma y confianza en la justicia, pues el Gobierno obraría siempre con arreglo a ella.

Millán Astray, acusa

Después de esta primera conferencia celebró otra con el señor Sánchez Guerra, resumiéndole el viaje que acababa de realizar por toda España y expresándole la necesidad de disolver las Juntas inmediatamente y de implantar, con toda energía y sin rodeos, el restablecimiento de la moral en el Ejército.

Esto, añade Millán Astray, lo he recogido en mi viaje, donde también he observado que el país es partidario de esas medidas y ve con desgano las Juntas, influenciado por la derrota y el no haberse rescatado todavía los prisioneros.

Le manifestó además que el trastorno y el terror en el Ejército es grande desde que las Juntas de defensa actúan, detallándole esos trastornos producidos en la vida nacional y de los cuales son únicos culpables con gran peligro para el país.

También le aseguró que los jefes y oficiales de las fuerzas de choque en África, los que mandan las fuerzas de "batalla", se distinguen de las peninsulares precisamente en que son contrarios a las Juntas, por serlo a la inmoralidad del Ejército.

Le afirmó al presidente que si se decidía a disolver las Juntas la Nación acogería la medida con grandísima satisfacción y se comprometió a responder que era fácil imponer el imperio de la ley en caso improbable de rebeldía o de actos ilícitos.

Presentó al jefe del Gobierno copias de los cuestionarios que la Junta suprema de Infantería dirigió a sus asociados, y asegura que entregó el documento en cuestión en marzo del corriente año 1922.

Un cuestionario de la Junta de infantería.

Formula enérgicos cargos contra el coronel Nouvilas, actual presidente de la Junta suprema de Infantería, que presentó un cuestionario, en el que afirmaba lo siguiente, que fué repartido entre toda el Arma.

"El coronel Nouvilas, aseguraba: "Este organismo (las Juntas), tiene que seguir luchando con toda energía, para evitar que sucedan deserciones un día y otro día.

Dice Nouvilas que es preciso dar tiempo al tiempo y seguir una labor "jesuítica", hasta lograr sus intenciones, ya que la opinión, a la que también hay que vencer, está frente a la oficialidad."

González Tablas, González Carrasco y Millán Astray.

En una asamblea celebrada, un teniente coronel aludió a las medidas que debían adoptarse contra la rebeldía y deserción de las Juntas, refiriéndose principalmente a él, a González Tablas— a quien dedica cariñoso recuerdo— y al también teniente coronel González Carrasco.

Afirma que sólo pudieron entorpecer la labor de este último, ya que con él no se atrevieron, y González Tablas murió de un balazo en el pecho, como deben morir los militares.

Continúa el documento argumentando sobre la actuación de las Juntas, acusando, con cargos concretos, que nadie podrá negar.

Otra circular de Nouvilas

Copia la circular 85, firmada por Nouvilas, en la que recomendaba no se adoptaran medidas radicales con Millán Astray, hasta conocer

por cualquier medio, el número de oficiales que pertenecen al Tercio, y que estaban al lado de ellos.

Interioridades de las Juntas, al descubierto.

Trascribe la circular 82. En ella la Junta afirma que la violencia en cualquier acto sería contraproducente, pues no nos asiste la opinión que repudia a las Juntas.

La situación es de tener paciencia y esperar arma al brazo el momento decisivo.

Nouvilas ataca a la Prensa, que por merecer la simpatía del pueblo si que sus corrientes en contra de las Juntas, con poca dignidad.

En otra circular que también copia, pregunta a los adheridos si a los que hayan desertado se les debe separar, y ordena que todos los oficiales sin distinción deben pertenecer a las Juntas.

Al efecto, antes de salir de las Academias a los nuevos oficiales, se les debe obligar a firmar su compromiso y adhesión forzosa.

En caso de negarse, deben ser inmediatamente eliminados de la familia militar.

Copia una carta que posee, en la cual el coronel Nouville dice a un jefe de Infantería que estaba en Melilla:

"No puedo admitir que en Melilla no logremos que se consiga lo que hemos conseguido en Ceuta, pues no hay razón para ello. La paciencia se ha agotado ya, y es preciso obrar con la máxima energía."

Relata, a continuación, las ofensas y persecuciones que se siguen contra los que desertaban de las Juntas.

Un hecho concreto

Millán Astray cita un hecho concreto.

Un capitán de Infantería se le cominó con un plazo de 20 a 25 días para adherirse.

En caso contrario, se le decía erminantemente, *apelaremos hasta la violencia* para hacerle la vida imposible.

En otro papel se declara el boicot a todos los no adheridos, especialmente a los que pertenecían al Tercio y Regulares.

El coronel Nouville vino a Madrid y dió orden al también coronel presidente de la regional madrileña, para que se negara el saludo en a calle y donde se encontraran a Millán Astray o cualquier legionario, aun por los militares de menor graduación.

Millán Astray sigue justificándose.

El jefe del Tercio añade que era primero de este mes, escribió a Sánchez Guerra, rogándole nuevamente lo relevara en el Tercio cediendo, si le era posible, las persecuciones contra él, ya que, en cierto modo, le coaccionaban para cumplir su misión.

Antes, cuando se le indicó que iba a ser ascendido, pidió al ministro de la Guerra y al subsecretario La Barrera, que no se le ascendiera sin antes ascender todos los jefes y oficiales que fueren dignos de ello, por méritos de guerra reconocidos.

También ataca a Burguete

Al volver a África, visitó al alto comisario, quien, durante su ausencia, había dispuesto que sus tres banderas del Tercio salieran a operaciones aisladamente y separadas, sin duda para hacer desmerecer su actuación, siempre brillante.

Dijo a Burguete que esa medida le constaba que había sido adoptada por influencia decisiva de las Juntas, y que la mayoría de sus jefes y oficiales no reconocían la autoridad de ellas.

Le advirtió que entre ellos observaba cierta excitación.

El alto comisario varía de opinión.

El alto comisario le indicó la conveniencia de que realizara sin pérdida de tiempo un viaje al extranjero, con la excusa y el pretexto de reclutar voluntarios para el Tercio.

Después varió Burguete de opinión y le ordenó marchara a Madrid como él pensaba hacerlo, toda vez que no creía hubiera de nuevo necesidad de combatir duramente.

El licenciamiento de los legionarios.

Por último varió nuevamente Burguete, y le dijo se dispusiera a licenciar, enseguida, a los legionarios que terminaban su compromiso el primero de Noviembre.

Millán Astray le rogó que esperara al acto que había de celebrarse en Madrid, para la entrega de una bandera a la Legión, en cuya ceremonia estaba interesada la reina.

Por toda contestación, a los pocos días le enseñó un telegrama que transcribía una Real orden disponiendo el licenciamiento de los legionarios cumplidos.

Millán Astray pidió por telegra-

fo confirmación de la Real orden, la que le trasmitió enseguida el presidente.

Como termina la carta al descubierto.

Por último, termina el valeroso jefe de los Legionarios, como al principio de su carta:

"Ante esta situación, que el país juzgará, creo ha llegado el momento de pedir mi separación del Ejército, con gran dolor de mi corazón."

Espera que el pueblo juzgue y en justicia obre.

La postdata ¿Que le diría Sánchez Guerra.

Después de la firma, publica una postdata.

En ella dice que el día 7 de este mes (anteayer), Sánchez Guerra le contestó al documento que copia.

Se contestación es la que me ha sucedido hacer firme mi petición de separación del Ejército pero mi respecto a la autoridad y al Poder, me impiden transcribirla en estos momentos, aunque prometo llegaré el día en que ha de hacerse pública.

Madrid, 10 (madrugada)

Entrevista del reporter con Nouvilas.

Después de tener en esta Redacción el documento, transcrito a grandes rasgos, nos hemos entrevistado con el coronel Nouvilas.

Le hemos interrogado si era exacto lo que se atribuye a la Comisión informativa que funciona clandestinamente, y nos ha contestado que, efectivamente, trabaja; pero sin salirse de lo dispuesto en el decreto de creación, y prueba de ello es que todos los días se reúne en el segundo piso del ministerio de la Guerra.

Lo que no sabemos es si nos contestó con sinceridad o en la forma jesuítica por el aconsejada, según Millán Astray.

Al decirle que la opinión estaba pendiente de estos sucesos, nos dijo era mejor pusiera su interés en la zona de Marruecos, donde se libran acciones decisivas.

Con otro presidente de Junta

También hemos visto al presidente de otra Junta, quien nos ha dicho que su arma estaba alejada de este asunto.

Tampoco cree posible la disolución de las Juntas, toda vez que, según él, funcionan con el carácter que fueron creadas.

Hacia la aclaración

MADRID.—Se va poniendo en claro este asunto y el del plazo de las seis de la tarde.

El plazo no existió contra el Gobierno; pero hubo algo trascendente del plazo.

Anteayer Millán Astray estuvo en Palacio, visitando al rey y dándole cuenta de su resolución y actitud, en esta forma:

"Señor: Ante esos hechos, yo no puedo continuar en el Ejército ni un momento más.

Hoy mismo voy a pedir mi separación."

"—Tén calma — le dijo el rey. —No me es posible acceder a los deseos de Vuestra Majestad — contestó.

Entonces,

